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1. Пояснительная записка.

     Дополнительное образование – это процесс свободно избранного ребенком освоения знаний, способов деятельности, ценностных ориентаций, направленных на удовлетворение интересов личности, ее склонностей, способностей и содействующей самореализации и культурной адаптации, входящих за рамки стандарта общего образования. В Концепции модернизации российской системы образования подчеркивается важность и значение системы дополнительного образования детей, способствующей развитию склонностей, способностей и интересов, социального и профессионального самоопределения  детей и молодёжи. Система дополнительного образования в школе  выступает как педагогическая структура, которая 

· максимально приспосабливается к запросам и потребностям учащихся, 

· обеспечивает психологический комфорт для всех учащихся и  личностную значимость учащихся, 

· дает шанс каждому открыть себя как личность,

· предоставляет  ученику возможность творческого развития по силам, интересам и в индивидуальном темпе,

· налаживает взаимоотношения всех субъектов дополнительного образования на принципах реального гуманизма,

· активно использует возможности окружающей  социокультурной и духовной пищи,

· побуждает учащихся к саморазвитию и самовоспитанию, к самооценке и самоанализу,

· обеспечивает оптимальное соотношение управления и самоуправления в жизнедеятельности школьного коллектива.

     Дополнительное образование обладает большими возможностями для совершенствования общего образования, его гуманизации; позволяет полнее использовать потенциал школьного образования за счет углубления, расширения и применения школьных знаний; позволяет расширить общее образование путем реализации досуговых и индивидуальных образовательных программ, дает возможность каждому ребенку удовлетворить свои индивидуальные познавательные, эстетические, творческие   запросы.

     Дополнительное образование детей – необходимое звено в воспитании многогранной личности, в ее образовании, в ранней профессиональной ориентации. Ценность дополнительного образования детей состоит в том, что оно усиливает вариативную составляющую общего образования и помогает ребятам в профессиональном самоопределении, способствует реализации их сил, знаний, полученных в базовом компоненте. Дополнительное образование детей создает юному человеку условия, чтобы полноценно прожить пору детства. Ведь если ребенок полноценно живет, реализуя себя, решая задачи социально значимые, выходит даже в профессиональное поле деятельности, то у него будет гораздо больше возможностей достичь в зрелом возрасте больших результатов, сделать безошибочный выбор. Школьное дополнительное образование способствует возникновению у ребенка потребности в саморазвитии, формирует у него готовность и привычку к творческой деятельности, повышает его собственную самооценку и его статус в глазах сверстников, педагогов, родителей. Занятость учащихся во внеучебное время содействует укреплению самодисциплины, развитию самоорганизованности и самоконтроля школьников, появлению навыков содержательного проведения досуга, позволяет формировать у детей практические навыки здорового образа жизни, умение противостоять негативному воздействию окружающей среды. Массовое участие детей в досуговых программах способствует сплочению школьного коллектива, укреплению традиций школы, утверждению благоприятного социально-психологического климата в ней.

Молодежь неравнодушна к образованию, но хотела бы, чтобы оно было более жизненным и личностно ориентированным. Очевидно, что одно только базовое образование не в состоянии решить эту проблему. Поэтому так важно умело использовать огромные возможности дополнительного образования, благодаря которому каждый ученик действительно получит возможность самостоятельно выбирать вид деятельности, определить свой собственный образовательный путь. 

     Для системной и качественной реализации дополнительного образования в школе создана  целевая программа дополнительного образования. В Программе отражены цели и задачи, направленные на развитие системы дополнительного образования в школе, а также средства и механизмы, обеспечивающие их практическую реализацию. Конечным результатом реализации программы должна стать вариативная система дополнительного образования, которая будет создавать условия для свободного развития личности каждого ученика школы.
Программа по обучению детей 5-6 лет в группе предшкольной подготовки направлена на усвоение предусмотренных знаний и соответствующих умений, но и общее развитие детей, включающее в себя развитие мыслительных операций, восприятия, внимания, памяти и других психических процессов.
Цель программы:
Обеспечение возможности единого старта школьного обучения для детей, не посещающих ДОУ через всестороннее развитие ребёнка, его ценностных представлений об окружающем мире и социализацию личности.

Задачи:
1. формировать мотивацию учения и интерес к самому процессу обучения;
2. развивать наглядно - образное и формировать словесно - логическое мышление, умение делать выводы, обосновывать свои суждения;

3. формировать приёмы умственных действий: анализа, синтеза, сравнения, обобщения, исключения, моделирования, конструирования;

4. развивать память, внимание, творческие способности, воображение, вариативности мышления;

5. развивать общеучебные умения: умение работать в коллективе, взаимодействовать, доводить начатое дело до конца; работать внимательно, сосредоточенно, планировать и контролировать свои действия;
6. развивать умение общаться со взрослыми, со сверстниками, умение видеть мир глазами другого человека;
7. сохранять и укреплять здоровье через использование здоровьесберегающих технологий;

8. формировать опыт самопознания.

Результатом всего хода нормального развития и воспитания ребёнка в дошкольном возрасте является такая подготовка к школе, которая позволит ему не только подготовиться к изучению школьных предметов, но и осознать самого себя («я есть»), свои возможности и индивидуальные особенности («я такой»), уметь общаться и сотрудничать со взрослыми и сверстниками.


Программа построена в соответствии с принципами:
а)
Личностно - ориентированные принципы
Принцип адаптивности. Он предполагает создание открытой адаптивной модели воспитания и развития детей дошкольного возраста, реализующей идеи приоритетности самоценного детства, обеспечивающей гуманный подход к развивающейся личности ребенка.
Принцип развития. Это целостное развитие дошкольника и готовность личности к дальнейшему развитию.
Принцип психологической комфортности. Предполагает психологическую защищенность ребенка, обеспечение эмоционального комфорта, создание условий для самореализации.

б)
Культурно - ориентированные принципы
Принцип целостности содержания образования. Представление дошкольника о предметном и социальном мире должно быть единым и целостным.
Принцип смыслового отношения к миру. Образ мира для ребенка - это не абстрактное, холодное знание о нем. Это не знания для меня: это мои знания. Это не мир вокруг меня: это мир, частью которого я являюсь и который так или иначе переживаю и осмысляю для себя. 

Принцип систематичности. Предполагает наличие единых линий развития и воспитания.

Принцип ориентировочной функции знаний. Содержание дошкольного образования не есть некий набор информации, отобранной и систематизированной в соответствии с  «научными» представлениями. Задача дошкольного образования - помочь формированию у ребенка ориентировочной основы, которую он может и должен использовать в различных видах своей познавательной и продуктивной деятельности. Знание и есть в психологическом смысле не что иное, как ориентировочная основа деятельности, поэтому форма представления знаний должна быть понятной детям и принимаемой ими.
Принцип овладения культурой. Обеспечивает способность ребенка ориентироваться в мире (или в образе мира) и действовать (или вести себя) в соответствии с результатами такой ориентировки и с интересами и ожиданиями других людей.

в) Деятелъностно-ориентированные принципы
Принцип обучения деятельности. Главное - не передача детям готовых знаний, а организация такой детской деятельности, в процессе которой они сами делают открытия, узнают что-то новое путем решения доступных проблемных задач. Необходимо, чтобы творческий характер приобрели специфические детские виды деятельности - конструирование, рисование. Используемые в процессе обучения игровые моменты, радость познания и открытия нового формируют у детей познавательную мотивацию, а преодоление возникающих в процессе учения интеллектуальных и личностных трудностей развивает волевую сферу.

Принцип опоры на предшествующее (спонтанное) развитие. Не нужно делать вид, что того, что уже сложилось в голове ребенка до нашего появления, нет, а следует опираться на предшествующее спонтанное (или, по крайней мере, прямо не управляемое), самостоятельное, «житейское» развитие.
Креативный принцип. В соответствии со сказанным ранее необходимо учить творчеству, т.е. «выращивать» у дошкольников способность переносить ранее сформированные навыки в ситуации самостоятельной деятельности, инициировать и поощрять потребность детей самостоятельно находить решение нестандартных задач и проблемных ситуаций.

Программа «Предшкольная пора» предназначена для подготовки к школе детей и построена не по областям знаний и не по учебным предметам, а в соответствии с логикой психического развития дошкольников: мышления, воображения, внимания, объяснительной речи, произвольности процессов, ценностного отношения к окружающему миру и себе. Таким образом, выбор содержания, методов и форм организации образования детей должен прежде всего определяться тем, что они - дошкольники, т.е. только готовятся к систематическому обучению.

В данной программе выделяются 6 разделов, отражающих основные линии развития ребёнка-дошкольника в результате его обучения:

1. Раздел «Познаём других людей и себя» представлен содержанием, которое формирует у дошкольника знания, необходимые для осознания им своей принадлежности к человеческому роду, понимания ребёнком самого себя, своих особенностей, способностей. Особое внимание уделяется развитию умений управлять своими эмоциями, контролировать и оценивать свою деятельность и поведение. У ребёнка воспитывается доброжелательное, внимательное отношение к другим, развиваются навыки общения.

2. Раздел «Познаём мир» направлен на расширение знаний об окружающем предметном мире, природной и социальной среде. Развиваем интересы будущего первоклассника, его умения использовать полученные знания в конкретной деятельности (речевой, изобразительной, художественной и др.), усваиваются правила поведения в природе и обществе. Одной из задач данного раздела является подготовка к изучению предметов начальной школы, прежде всего "Математики" и "Окружающего мира". Уделяется внимание выделению математических характеристик предметов окружающего нас мира (число, последовательность, пространственные ориентировки и др.)

3. Раздел «Учимся думать, рассуждать, фантазировать» включает знания и умения, являющиеся средством развития мышления и воображения. Приходит осознание детьми некоторых доступных связей (причинных, временных, последовательных) между предметами и объектами окружающего мира, а так же развитию моделирующей деятельности как основы для формирования наглядно-образного, а затем логического мышления.

4. Раздел «Учимся родному языку» обеспечивает обогащение активного словаря ребёнка, связной речи, формирование умений составлять описательный, повествовательный рассказ, рассказ-рассуждение. Большое внимание уделяется фантазии, воображению, словесному творчеству ребёнка.

5. Раздел «Учимся рисовать». Содержание этого раздела направлено на развитие графической деятельности детей, включающей рисование, копирование образцов (букв, цифр, геометрических фигур и др.), и способствует формированию ряда умений, которые можно объединить в несколько блоков:

· пространственная ориентировка;

· умение анализировать форму предмета и изображения;

· развитие воображение;

· освоение ряда специфических средств художественной выразительности.

6. Раздел «Играем и фантазируем». Содержание этого раздела направлено на развитие воображения, способствующего успешности обучения ребёнка в школе, развитие умений самостоятельно и с помощью взрослого участвовать в играх. Содержание данного раздела реализуется в двух организационных формах – использование дидактических игр как метода обучения в процессе занятий, а также проведение ежедневного «часа игры».


Программа даёт возможность соответствовать стандартным требованиям по предшкольному образованию и ограниченно вводить ребёнка в школьное образование. 
2. Цели и задачи программы.

Цель программы: создание оптимальных педагогических условий для всестороннего удовлетворения потребностей обучающихся и развития их индивидуальных склонностей и способностей, мотивации личности к познанию и творчеству.

Задачи:

· формирование условий для создания единого образовательного пространства;

· изучение интересов и потребностей учащихся в дополнительном образовании;

· расширение различных видов деятельности в системе дополнительного образования детей для наиболее полного удовлетворения интересов и потребностей, учащихся в объединениях по интересам;

· создание условий для привлечения к занятиям в системе дополнительного образования детей большего числа учащихся среднего и старшего возраста;

· определение содержания дополнительного образования детей, его форм и методов работы с учащимися с учетом их возраста и интересов;

· развитие творческого потенциала личности и формирование нового социального опыта;

· создание максимальных условий для освоения учащимися духовных и культурных ценностей,

· воспитание уважения к истории, культуре своего и других народов и ориентация в информационном пространстве;

· сохранение психического и физического здоровья учащихся.

3. Концептуальная основа дополнительного образования школы.

           Основное назначение дополнительного образования – развитие мотиваций личности к познанию  и творчеству, реализация дополнительных программ в интересах личности. Дополнительное  образование – практико-ориентированная форма организации культурно-созидательной деятельности ребенка. Дополнительное  образование – проектно-проблемный тип деятельности, который является базовой сферой развивающего образования. Дополнительное  образование – непрерывность, системность в образовательной системе. Дополнительное  образование – форма реализации педагогического принципа природосообразности. Дополнительное  образование – условие для личностного роста, которое формирует систему знаний, конструирует более полную картину мира и помогает реализовывать собственные способности и склонности ребенка, обеспечивает органическое сочетание видов досуга с различными формами образовательной деятельности, формирует дополнительные умения и навыки в опоре на основное образование.

           При организации дополнительного образования детей школа опирается на следующие приоритетные принципы:
· принцип непрерывности и преемственности,

·  принцип системности во взаимодействии и взаимопроникновении базового и дополнительного образования, 

· принцип вариативности,

· принцип гуманизации и индивидуализации,

· принцип добровольности,

· принцип деятельностного подхода,

· принцип творчества,

· принцип разновозрастного единства,

· принцип открытости системы.

Функции дополнительного образования:

· образовательная  – обучение ребенка по дополнительным образовательным программам, получение им новых знаний;

· воспитательная – обогащение культурного слоя общеобразовательного учреждения, формирование в школе культурной среды, определение на этой основе четких нравственных ориентиров, ненавязчивое воспитание детей через их приобщение к культуре;

· информационная – передача педагогом ребенку максимального объема информации (из которого последний берет столько, сколько хочет и может усвоить);

· коммуникативная – это расширение возможностей, круга делового и дружеского общения ребенка со сверстниками и взрослыми в свободное время;

· рекреационная – организация содержательного досуга как сферы восстановления психофизических сил ребенка;

· профориентационная - формирование устойчивого интереса к социально значимым видам деятельности, содействие определения жизненных планов ребенка, включая предпрофессиальную ориентацию. 

· интеграционная – создание единого образовательного пространства школы;

· компенсаторная – освоение ребенком новых направлений деятельности, углубляющих и дополняющих основное (базовое) образование и создающих эмоционально значимый для ребенка фон освоения содержания общего образования, предоставление ребенку определенных гарантий достижения успеха в избранных им сферах творческой деятельности;

· социализация – освоение ребенком социального опыта, приобретение им навыков воспроизводства социальных связей и личностных качеств, необходимых для жизни;

· самореализация – самоопределение ребенка в социально и культурно значимых формах жизнедеятельности, проживание им ситуаций успеха, личностное саморазвитие.

4. Содержание дополнительного образования школы.

Программы дополнительного образования в школе имеют следующие направленности:

· спортивно-оздоровительная
· социально-реабилитационная,

· художественно-эстетическая,

· прикладная.

Физкультурно-спортивная направленность.

Целью физкультурно-спортивного направления является воспитание  и привитие навыков физической культуры учащихся и как следствие формирование здорового образа жизни у будущего выпускника, а также убеждение в  престижности занятий спортом, в возможности достичь успеха, ярко проявить себя на соревнованиях. Работа с обучающимися предполагает решение следующих задач:

- создание условий для развития физической активности учащихся с соблюдением гигиенических норм и правил, 

- формирование ответственного отношения к ведению честной игры, к победе и проигрышу,

- организация межличностного взаимодействия учащихся на принципах успеха,

- укрепление здоровья ребенка с помощью физкультуры и спорта,

- оказание помощи в выработке воли и морально-психологических качеств, необходимых для того, чтобы стать успешным в жизни. 

Социально-реабилитационная направленность 
Цель – заложить основы логической культуры в интеллектуальную деятельность младшего школьника.

Задачи:

1.Обеспечить осознанное овладение терминологическим словарём;

2. Сформировать потребность и умение активно применять основные способы логического мышления (анализ, синтез, сравнение, обобщение, классификацию) при решении различного вида задач;

3. Познакомить с основными логическими формами организации интеллектуальной деятельности (понятиями, суждениями, умозаключениями).

Отличительная особенность: способствует формированию УУД, коммуникативной компетентности, толерантности младших школьников.

Обязательные структурные компоненты:

· интеллектуальная разминка, включающая работу над понятийным аппаратом;

· самостоятельная работа по моделированию и решению логических задач;

· игра.

Художественно-эстетическая направленность.

Целью художественно-эстетического направления является воспитание гражданина России, знающего и любящего свой край, его традиции и культуру и желающего принять активное участие в его развитии. Работа с обучающимися предполагает решение следующих задач:

- развитие художественного вкуса у обучающихся, 

- формирование представлений о культурной  жизни своего края, города, 
- привлечение школьников к сохранению культурного наследия через вокальное и хореографическое искусство.
Содержание дополнительного образования школы.

 Занятия в детских творческих объединениях организуются по группам: 

· 1-й год обучения  – 4 часа в неделю (144 часа в год); 

· 2-3-й год обучения (до 25 человек) - 4 часа в неделю (144 часа в год); 

Программа дополнительного образования спортивно-оздоровительной направленности реализуется в рамках сотрудничества МБОУ с ДЮСШ. Занятия в спортивных секциях ведёт учитель физической культуры (специалист высшей квалификационной категории). Тренировки способствуют компенсации повышенного уровня интеллектуальной деятельности, сочетанию умственной и двигательной активности (волейбол, футбол, баскетбол).
Деятельность кружка «Логика для младших школьников» реализует социально-реабилитационную направленность дополнительного образования детей. Работа в кружке направлена на развитие интеллектуальных способностей обучающихся. 2 группы, в них 32 человека. Количество часов 8. Программа курса направлена на формирование элементарных, базовых основ логической культуры у обучающихся. 
Деятельность вокально-хоровой студии «Планета детства» реализует художественно-эстетическую направленность дополнительного образования детей, которая оказывает сильное влияние на нравственное и эстетическое развитие учащихся,  формирование  их личности.

       Пение является весьма действенным методом эстетического воспитания. Самый короткий путь эмоционального раскрепощения ребенка, снятия зажатости, обучения чувствованию и художественному воображению - это путь через игру, фантазирование. Именно для того, чтобы ребенок, наделенный способностью и тягой к творчеству, развитию своих вокальных способностей, мог овладеть умениями и навыками вокального искусства, самореализоваться в творчестве, научиться голосом передавать внутреннее эмоциональное состояние, разработана программа дополнительного образования детей «Вокально-хоровая студия «Планета детства», направленная на духовное развитие обучающихся. В хоровые группы принимаются все дети, желающие заниматься вокалом.

      В наше время появилось огромное количество методик по вокалу, которые помогают успешно решать вокально-хоровые задачи. Это методика комплексного воспитания вокально-речевой и эмоционально-двигательной культуры человека Д. Е. Огороднова, «Фонопедический метод» В. В. Емельянова, методика постановки голоса Сета Риггса, вокальная школа первопроходцев русской профессиональной вокальной школы А. А. Алябьева, А. Е. Варламова, М. И. Глинки и многих других. Все эти методики, плюс собственный педагогический опыт дают прекрасные результаты в вокально-хоровом творчестве. Также радует доступность песен и количественный рост  детского репертуара, его разножанровость. 

     Дети должны научиться  красиво петь: петь звонко, напевно, чисто интонировать мелодию, выразительно исполнять различные по характеру вокальные произведения, постепенно переходить к исполнению более сложных вокальных произведений, к песням с более широким диапазоном. Необходимо постепенно подвести ребят к хоровому многоголосию, к ансамблевому пению, то есть научить ребенка петь в хоре, ансамбле и сольно, раскрывать наиболее полно творческие возможности каждого индивидуума, открывать и растить таланты, подбирать для изучения репертуар соответственно возрасту ребенка и его вокальному опыту, принимать участие в концертах для тружеников села, для ветеранов войны и труда, в различных конкурсах и фестивалях песни.

        Кроме развивающих и обучающих задач, пение решает еще немаловажную задачу - оздоровительно-коррекционную. Пение благотворно влияет на развитие голоса и помогает строить плавную и непрерывную речь, способствует чёткой дикции. Диафрагментальное   дыхание улучшает дренаж лёгких и развивает дыхательную мускулатуру. Вокал является профилактикой простудных заболеваний. Вокал - это уникальный способ самомассажа внутренних органов. Пение помогает улучшить кровообращение, исправить осанку, а также избавиться от заикания. Вокал может стать необходимым инструментом, позволяющим не только улучшить здоровье, но и найти радость жизни. Групповое пение представляет собой действенное средство снятия напряжения и гармонизацию личности. Для детей всех возрастов занятия в вокально-хоровой студии «Планета детства» - это источник раскрепощения, оптимистического настроения, уверенности в себе, соматической стабилизации и гармонизации личности. В процессе изучения курса хорового искусства школьники осваивают основы индивидуального и хорового исполнительства, развивают художественный вкус и расширяют музыкальный кругозор, приобретают опыт сценического выступления. Со временем пение становится для ребенка эстетической ценностью, которая будет обогащать всю его дальнейшую жизнь.
    Цель программы – создание условий для развития и реализации творческого потенциала обучающихся в области музыкальной культуры и вокально-хорового пения. 

Деятельность кружков «Самоцветы» и «Игрушки и сувениры» реализует прикладную направленность дополнительного образования детей. Вид деятельности: художественная вышивка. Количество групп и детей в них: 2 группы (28 уч.). Количество часов: 9.
5. Ожидаемые результаты:

· создание в школе единой системы  дополнительного образования, которая будет способствовать свободному развитию личности каждого ученика;

· расширение различных видов деятельности в системе дополнительного образования детей для наиболее полного удовлетворения интересов и потребностей, учащихся в объединениях по интересам;

· увеличение числа учащихся, достигающих высоких результатов в определенных видах деятельности;

· целенаправленная организация свободного  времени большинства учащихся школы; 

· создание условий для привлечения родителей к организации и проведению кружков, факультативов, секций;

· внедрение в образовательный процесс современных методик обучения и воспитания.

6. Система представления результатов воспитанников:

· участие в спортивных соревнованиях, творческих конкурсах, конференциях школьного, муниципального, регионального и федерального  уровня;

· итоговые выставки творческих работ;

· презентации итогов работы творческих объединений;

· концертная деятельность художественных объединений.
