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Настоящая программа по экологии для 10-11 класса составлена на основе примерной программы Н.М.Черновой для общеобразовательных учреждений по экологии 10-11 классы к учебному комплексу для 10-11 классов  Дрофа, 2012.
Учебно-методический комплект по экологии издательства «Дрофа» (автор Н.М.Чернова) соответствует государственному стандарту и является оптимальным комплектом, наиболее полно обеспечивающим реализацию основных содержательно-методических линий биологии основной школы. Новое издание этого комплекта является полным и доработанным в соответствии с требованиями нормативных документов, имеет завершённость учебной линии.
Рабочая программа конкретизирует содержание предметных тем образовательного стандарта и показывает распределение учебных часов по разделам курса. Согласно федеральному базисному учебному плану для образовательных учреждений Российской Федерации на изучение экологии в 10 классе отводится 34 часа из расчёта 1 час в неделю.
Планируемые результаты  курса:
· обобщение и углубление экологических знаний полученных на предыдущих этапах обучения;
· обеспечение понимания основных закономерностей и концепций экологии; развитие способности оценки экологических ситуаций и прогнозирования в своей практической деятельности последствий вмешательство в природу;
· формирование экологического мировоззрения, активной жизненной позиции по отношению к проблемам охраны окружающей среды.
Задачи курса:
· формирование понятийного аппарата, обеспечения понимания основных закономерностей теорий, концепции экологии;
· развитие способности оценки экологических ситуаций и прогнозирования в своей практической деятельности последствий вмешательства в природную среду;
· закрепление знаний о природе родного края, воспитание бережного отношения к ней;
· формировать знания взаимоотношений людей с окружающим миром на уровне биосферы, социосферы и ноосферы;
· раскрыть причины экологических кризисов, определить пути решения глобальных экологических проблем;
· определить значение устойчивого развития природы и человечества.
· формирование у учащихся взглядов на биосферу как на единый макроорганизм, одним из компонентов которого является человек;
· формирование знаний о происхождении и формировании Земли, об основных законах определяющих глобальные экологические процессы;
· получение чёткого представления о масштабах и возможных последствиях экологического кризиса и его проявления;
· создать условия для развития у учащихся творческой, учебно- исследовательской и проектной компетентностей.
 Планируемые  результаты освоения учебного предмета.
Учащиеся должны знать
· определения основных экологических понятий;
· о типах взаимодействий организмов; 
· разнообразии биотических связей; 
· количественных оценках взаимосвязей хищника и жертвы, паразита и хозяина;
· законы конкурентных отношений в природе; правило конкурентного исключения, его значение в регулировании видового состава природных сообщества, в сельскохозяйственной практике, при интродукции и акклиматизации видов;
· об отношениях организмов в популяциях (понятие популяции, типы популяций, их демографическая структура, динамика численности популяции и ее регуляция в природе);
· о строении и функционировании экосистем (понятия «экосистема», «биоценоз» как основа природной экосистемы, круговороты веществ и потоки энергии в экосистемах, экологические основы формирования и под экосистем);
· законы биологической продуктивности (цепи питания, первичная и вторичная биологическая продукция; факторы, ее лимитирующие; экологические пирамиды; биологическая продукция в естественных природных и агроэкисистемах);
· о саморазвитий экосистем (этапы формирования экосистем, зарастание водоема, неустойчивые и устойчивые стадии развития сообществ);
· о биологическом разнообразии как важнейшем условии устойчивости популяций, биоценозов, экосистем;
· о биосфере как глобальной экосистеме (круговорот веществ и потоки энергии в биосфере),
Учащиеся должны уметь: 
· решать простейшие экологические задачи;
· использовать количественные показателя при обсуждении экологических и демографических вопросов;
· строить графики простейших экологических зависимостей;
· применять знания экологических правил при анализе различных видов хозяйственной деятельности;
Содержание программы 10 класс
Введение (1ч)
Что изучает экология. Роль экологии в жизни современного общества. Основные объекты экологического изучения и их взаимосвязь Разделы экологии Связь экологии с другими науками. История развития экологии как науки.
 Организмы и среда (9ч)
Экологические факторы и их виды. Важнейшие факторы, определяющие условия существования организмов. Экологические условия. Общие закономерности влияния экологических факторов среды на организмы. Кривые толерантности и их изменения. Адаптация. Закон минимума.
Экологические ресурсы. Виды экологических ресурсов. Излучение как энергетический ресурс фотосинтеза.
Соответствие между организмами и средой их обитания, объяснения ее природы Ч Дарвином Морфологические адаптации. Жизненные формы организмов и их многообразие. Ритмы жизни, их соответствие изменениям условий существования организмов. Реакции организмов на сезонные изменения условий жизни. 
Экологическая ниша, мерность ниши. Различия между понятиями местообитания и экологическая ниша.
Демонстрация таблиц по экологии в охране природы, 
Сообщества и популяции (10 ч)
Определение популяции. Популяции как биологическая и экологическая категория. Существование биологических видов в форме популяций Взаимоотношения организмов в популяции. Основные характеристики популяций — демографические показатели.
Рождаемость, ее показатели. Удельная рождаемость. Максимальная и экологическая рождаемость. Смертность и ее показатели. Факторы смертности. Связь смертности с продолжительностью жизни организмов. Кривые выживания и их типы.
Возрастная структура популяций, механизмы формирования возрастного спектра. Свойства популяций с различной возрастной структурой.
Типы экологических взаимодействий. Нейтрализм, аменсализм, коммеисализм, мутуалиам, симбиоз, протоокооперация, конкуренции, хищничество. Иные виды взаимоотношений между организмами.
Конкуренция как один из важнейших видов биотических взаимодействий. Типы конкурентных отношений. Внутривидовая конкуренции. Территориальность Межвидовая конкуренция. Конкурентное вытеснение и его примеры. Факторы, оказывающие влияние на исход конкурентной борьбы. Смещение экологических ищи. Конкуренция как экологический и биологический фактор.
Хищничество. Формы хищничества. Взаимозависимость популяций хищника и его жертвы. Возникновение адаптаций у хищников и его жертв в ходе эволюции. Коэволюция. Особенности воздействия хищника на популяцию жертвы, примеры: «расчетливость», хищника. Динамика популяций хищника и жертвы. Значение хищничества в природе и жизни человека.
Паразитизм. Признаки паразитизма. Сходство паразитизма и хищничеств Экологические категории паразитов. Паразитоиды, микро- и макропаразиты. Значение паразитов в природе и жизни человека. Циклы развития и передача паразитов. Популяционная динамика паразитизма. Факторы распространения эпидемий.
Экосистемы (10ч)
Сообщество, его основные свойства и показатели. Сходство и различия между понятиями «экосистема», «биогеоценоз», «биосфера». Структура сообщества, ее основные показатели. Видовая структура. Видовое разнообразие как признак экологического разнообразия. Морфологическая структура. Соотношение между числом видов и форм организмов в сообществе. Пространственное обособление организмов и его значение: ярусы, микрогруппировки.
Трофическая структура и ее показатели. Пищевая сеть, пищевая цепь, трофические уровни. Автотрофные и гетеротрофные организмы. Консументы и редуценты.
Потоки энергии и круговорот веществ в экосистеме. Основной источник энергии я особенности ее пере дачи по пищевым цепям; правило десяти процентов. Пирамиды численности и биомассы.
Пастбищные и детритные пищевые цепи, сходство и различия между ними. Мертвое органическое вещество. Значение детритных пищевых цепей.
Круговорот веществ в экосистеме. Макро- и микротрофные вещества. Главный фактор сохранения круговорота биогенных элементов. Биогеохимические циклы углерода и  фосфора.
Продуктивность сообщества. Скорость продуцирования биомассы организмами (продукция), ее источники: Общая и чистая продукция. Первичная и вторичная продукция. Изменения продукции на разных трофических уровнях; Распределение биомассы и первичной продукции на суше и в Мировом океане. Факторы, определяющие первичную продукцию в различных районах.
Экологическая сукцессия. Развитие сообществ во времени, их природа. Внутренние факторы развития. Дыхание сообщества. Равновесие между продукцией и дыхания. Типы равновесия. Направление изменений, происходящих в ходе экологической сукцессии. Автотрофная и гетеротрофная сукцессия. Первичная и вторичная сукцессии, их примеры; сериальные стадии. Окончательное равновесие. Лабораторная модель сукцессии.
Основные типы сукцессионных изменений. Факторы, определяющие продолжительность сукцессий.
Значение Экологической сукцессии в Природе и хозяйстве человека.
Лабораторные работы
№1Выделение пищевых цепей в искусственной экосистеме (на примере аквариума).
Резерв 4 часа
Тематическое планирование.
	Тема
	Всего часов
	Практика

	Введение 
	1
	

	Организмы и среда 
	9
	

	Сообщества и популяции 
	10
	

	Экосистеы 
	10
	Л/Р 1

	Резерв 
	4
	

	Всего
	34
	Л/Р 1



